

«Государство-бандит»: Косово в мировой системе

Елена Пономарева
Георгий Рудов

Книга «Диалектика угнетения в Заире»¹ была опубликована в 1988 г. Однако она не только не утратила своей актуальности, но в условиях нарастающей турбулентности мировой политики приобрела особое значение. Дело в том, что на примере Заира второй половины 70-х – первой половины 80-х годов американский исследователь М.Г.Шацберг не только убедительно продемонстрировал неадекватность стандартных западных теорий политики, государства и общества незападным реалиям, но выявил причины возникновения такого важного для современного этапа исторического развития явления, как «государство-бандит».

Согласно Шацбергу, государство превращается в «бандита» (в книге есть отдельная глава – «Государство как бандит»), когда в обществе запущены процессы демодернизации, криминализации и футуроархаизации. При этом аппарат насилия, существующий и необходимый в любом обществе, во-первых, пополняется из «всякого сброда», а во-вторых, начинает «зарабатывать себе на жизнь бандитизмом»². Характерные черты такого аппарата – алкоголизация, наркомания, неуважение к сотрудникам из других структур и этнических групп.

Кроме того, силовые органы «государства-бандита» самым непосредственным образом включены в криминальную среду. На их счете изнасилования,

ПОНОМАРЕВА Елена Георгиевна – доктор политических наук, профессор МГИМО(У).
E-mail: nastya304@mail.ru

РУДОВ Георгий Алексеевич – доктор политических наук, профессор, заместитель проректора Дипломатической академии МИД России. E-mail: georgi_rudov@mail.ru

Ключевые слова: Косово, «государство-бандит», мировая политика, албанская мафия, наркотрафик.

кражи, грабежи, злоупотребление насилием, вымогательства, массовая коррупция и даже убийства. Фактически аппарат насилия не только не обеспечивает поддержание порядка в стране, но и сам повышает преступность и провоцирует беспорядки. Низкий моральный уровень силовых структур предопределяется уже тем, что они пополняются беженцами и люмпенами.

Все это было написано о Заире ровно четверть века назад. Произошедшие за последнее двадцатилетие процессы так называемой демократизации, либерализации и глобализации привели не только к расцвету футуроархаики и закреплению власти криминала в целом ряде африканских стран, к появлению «государств-пиратов», но определили создание «государства-бандита» в Европе. Речь идет о самопровозглашенной на территории сербского автономного края «Республике Косово» (РК). В рамках одной статьи не представляется возможным детально проанализировать все стороны «бандитской» государственности этого новообразования, поэтому остановимся на его мафиозной структуре и роли наркотрафика как важнейшей причине возникновения и существования РК.

Мафиозные структуры как ядро «государства-бандита»

Слова французского журналиста К.Рофера: «Мафия не может процветать, если она не контролирует крупную по масштабу и исполняющую свои «обязанности» диаспору и, особенно, если не имеет неприступного убежища»³ – как нельзя лучше отражают принципы организации албанской мафии (АМ), ее стойкость и жизнеспособность.

АМ имеет не только разветвленную и довольно крупную диаспору, но и мощное, неприступное, по крайней мере для официальных международных структур, убежище – «независимое» Косово. На сегодняшний день албанская диаспора насчитывает 5 млн чел. – как две с половиной «Республики Косово» или полторы Албании. Причем в зависимости от страны именно косовские албанцы со-

ставляют от двух третей до четверти албанской диаспоры*. По данным ЦРУ, только платежи косовской диаспоры составляют 14% ВВП РК, или около 740 млн долл. в год⁵, не говоря уж о доходах от криминальных видов деятельности.

Относительно «неприступности убежища», которое находится под охраной западных и наднациональных структур, следует сказать несколько слов.

После окончания интервенции НАТО под кодовым названием «Союзническая сила» (24 марта – 20 июня 1999 г.) в некогда сербском автономном крае Косово и Метохия (КиМ) возле г. Урошевац был построен «крупнейший американский город Европы» – военная база *Camp Bondsteel* («Бондстил»).

* Самое большое количество албанцев проживает в Турции – до 1300 тыс. человек. В Греции – около 900 тыс., в Италии и Германии – по 800 тыс., в Швейцарии – более 120 тыс. В США также проживает значительное число албанцев – более 500 тыс.⁴

Свое название база получила в честь штафф-сержанта Джеймса Бондстила, удостоенного высшей военной награды США – медали Почета – за участие во Вьетнамской войне.

Эту одну из крупнейших американских военных баз в Европе построила компания *Halliburton* (ее связывают с именем Дика Чейни).

«Бондстил» разместился на 400 га недалеко от македонской границы и представляет собой автономную, оснащенную по последнему слову техники базу, где сосредоточено более 7 тыс. военнослужащих (общая численность размещенных в крае военных достигает 16 тыс.). Здесь базируются 55 вертолетов *UH-60* «Черный ястреб» и *AH-64* «Апачи».

«Бондстил» имеет развитую дорожную сеть протяженностью 25 км, более 300 зданий и несколько бетонированных бомбоубежищ, окруженных 84 км колючей проволоки с 11 вышками. База располагает своим жилищным сектором, собственным водопроводом и телевидением, имеет торговые центры, круглосуточно работающие спортивные залы, площадки для футбола, баскетбола, волейбола и гольфа, церковь, библиотеку и самый современный в Юго-Восточной Европе госпиталь⁶.

Очевидно, что американцев в Косове держат не альтруистические соображения, а конкретные геополитические и стратегические интересы. Месторасположение и оснащение этой военной базы, а также задачи, которые она призвана решать, рождают в экспертном сообществе уверенность, что «Бондстил» может стать столицей нового военно-криминального квазигосударства, которое объединит территории Македонии, Южной Сербии, Черногории, населенные албанцами, РК и собственно Албанию. Кроме того, в Косове построена еще одна база, *Camp Film City* в Приштине, также на 7000 солдат.

Однако вернемся к организационным принципам албанской мафии, которую так надежно защищает военная мощь США и НАТО и представители которой по совместительству занимают руководящие посты РК.

С одной стороны, АМ, как и итальянская мафия, строится по принципу семьи. Как правило, это кровные родственники либо выходцы из одной местности. Основа албанской мафии – это узкий круг лиц, являющихся частью семьи, клана, рода, связанных исключительно кровнородственными связями. Однако не только родственные отношения определяют устойчивость и закрытость албанских криминальных групп. Албанская мафия – это люди, связанные жесткими, подчас неоправданно жестокими законами кровного братства, веры, ни с чем не сравнимого албанского жизненного уклада и, наконец, не похожим ни на какой другой языком. Это семьи, которые общаются только между собой, женят своих детей на основе заблаговременно достигнутой договоренности, пристально следят за каждым, без преувеличения, шагом своих многочисленных братьев и сестер и готовы в любой момент на практике применить суровые законы кровной мести, чтобы отомстить или смыть позор со своей семьи.

С другой стороны, в силу патриархальности и традиционности эта организация имеет жесткую клановую иерархию. Известно, что ее члены приносят присягу и клянутся соблюдать верность главе группировки. Как и у членов итальянских «семей», у албанских криминальных авторитетов существует свой обет молчания, так называемая беса⁷. Это

клятва верности, которую приносит каждый член клана. Наказание за ее нарушение одно – смерть. Руководит кланом уважаемый всеми и требующий безусловного подчинения крьюе. Важные вопросы могут выноситься на совет группы – байрак, но окончательное решение все равно остается за крьюе⁸.

Законы чести, которыми руководствуются все члены албанских банд, во многом основаны на хорошо знакомом каждому албанцу «Кануне» – формальном своде правил жизни и поведения, составленном еще в XV в. самым почитаемым албанским князем – Леке III Дукаджини (1410–1481 гг.). Жесткая патриархальность и клановая иерархия дополняются особой «культурой оружия и стереотипами насилия, которые глубоко укоренены в албанской культуре и представляют собой естественную базу для проявления жестокости, которая в среднеорганизованной преступности сравнима разве что с методами японских якудза⁷.

Еще одной специфической чертой АМ является строгое следование не религиозным верованиям, а идеологии «албанизма». «Религия албанцев – это албанизм» – именно так в своей книге «Правда об Албании и албанцах» (1879 г.) охарактеризовал верования своего народа албанский писатель и идеолог албанского национализма Пашко Васа Шкодрани (1825–1892 гг.). Кстати, сам он исповедовал католицизм и долгое время занимал в Османской империи пост губернатора Ливана⁹.

Позднее фраза «Религия албанцев – албанизм» стала не просто слоганом, но и буквально практикой Энвера Ходжи. Воинствующий атеизм

в албанском варианте оказался наиболее кровавым и беспощадным в Европе. В 1967 г. Ходжи официально запретил все религии в республике: исторически часть албанцев придерживается ислама, но немало албанцев исповедуют католицизм (особенно на севере) и православие (в основном на юге, где существует даже автокефальная Албанская православная церковь). С того момента и вплоть до начала 90-х годов духовенство оказалось вне закона: в Албании вообще не было священников. Возможно, отсюда и религиозная природа албанцев, легко меняющих свои убеждения, – в последнее время среди них стал распространяться католицизм, и в то же время относящихся к другим верованиям даже не индифферентно, а свысока, порой с вопиющим цинизмом¹⁰.

Иная ситуация была в Косове и Метохии (КиМ), где подавляющее большинство албанцев с момента турецкого владычества приняли ислам. Видимо, частично этим можно объяснить чудовищную жестокость боевиков Освободительной армии Косово (ОАК) по отношению к сербам и их садистское отношение к православным памятникам сербской истории и культуры.

Вне зависимости от религии албанцы всегда остаются верны идеям албанизма – идеям объединения всех земель с большинством албанского населения. «Именно на эту цель албанцы во всем мире отчисляют определенный процент от любого заработка. Из этого фонда покупается оружие, проводится обучение боевиков, подкупаются политики»¹¹.

Албанизм – это не мечта, это конкретная цель. Именно поэтому он

«понимается не просто как объединение всех албанонаселенных районов Балкан в одну государственную единицу и придание ей гомогенного характера, но допускает ради этого насильственное уничтожения или вытеснение “инородцев”»¹².

Данные о количестве албанских организованных преступных групп (ОПГ) в КиМ разнятся. Есть две основные версии.

Согласно первой, изложенной в «Белой книге» правительства Сербии, в 2003 г. в Косове и Метохии насчитывалось 23 криминальных клана, среди которых выделяются кланы Ахимети, Гаши, Геци, Люштаку, Тачи, Халити, Харадиная, Шабани, Яшари¹³.

По второй версии, управляют «независимым» Косово 10–12 кланов или фисов, каждый из которых насчитывает от 300 до 1 тыс. членов, включая якобы разоруженных боевиков, многие из которых сегодня служат в Корпусе защиты Косова. Отдельные фисы платят экс-боевикам ОАК ежемесячные взносы до 100 тыс. евро, чтобы пользоваться их «защитой»¹⁴.

На сегодняшний день самым сильным мафиозным кланом в РК считается фис Тачи. Он конкурирует по степени влияния во всем балканском регионе с фисом Бериша (Север Албании).

Не меньшую опасность безопасности стран полуострова представляют клан семейства Кула, контролирующий наркооборот из Турции, поставки оружия и нелегальных мигрантов; клан Абази – наркотики и проституция в «сотрудничестве» с итальянским криминалом; клан Брокэй – его костяк составляют бывшие работники спецслужб и политики; клан Османи, контролирующий «черную биржу» – торговля оружием, – в Берне и Базеле и пользующийся финансовой поддержкой само-

го богатого албанского «бизнесмена», родившегося в КиМ, – Беджета Исы Пацолли¹⁵.

Именно с кланом Османи были связаны меры безопасности четвертой степени, принятые в 2009 г. спецслужбами во время визита сербского министра иностранных дел В.Еремича в Швейцарию. Эти беспрецедентные меры были вызваны открытой угрозой физической расправы с Еремичем со стороны албанских криминальных структур.

Фигура Пацолли заслуживает особого внимания как пример связи между криминалом и большой политикой.

Так, швейцарская фирма Б.Пацолли *Mabetex Engineering* и ее дочерняя структура *Mercata Trading & Engineering SA* в 90-е годы получила от команды Б.Ельцина заказ на реконструкцию Кремля, которая стоила российскому бюджету более 65 млн долл. Известно, что Пацолли наряду с другими кланами активно финансировал бандформирования ОАК. Сейчас в Приштине целый элитный квартал выстроен на деньги Пацолли, в которых есть и российская часть.

Еще один пример связан с крупным международным чиновником.

В июне 2007 г. ряд европейских СМИ со ссылкой на сотрудников германской разведслужбы БНД сообщили, что на личные счета специального посланника ООН по Косово М.Ахтисаари было перечислено около 40 млн евро. Кроме того, БНД получила данные о передаче Ахтисаари чемоданов с наличными деньгами одним из лидеров албанской мафии, а также о том, что эта же мафиозная структура оказывала для Ахтисаари услуги личного характера. ООН, естественно, постаралась замаять ситуацию. Самое главное – перечисление денег по заданию мафии косовских албанцев осуществлял миллиардер Б.Пацолли¹⁶.

В такой ситуации основная рекомендация разработанного под руководством Ахтисаари «Всеобъемлющего предложения по урегулированию статуса Косова» – «статус Косово

должен представлять собой независимость под надзором международного сообщества»¹⁷ – совсем не выглядит объективным решением. Кстати, по этим рекомендациям писалась и Конституция «Независимого Косова».

Однако Пацолли, Бериша и даже Тачи – это политическая верхушка мафии, тесно связанная с ведущими мировыми игроками на Западе. Средний уровень АМ представлен наркобаронами и криминальными боссами. Главный штаб албанской мафии среднего уровня за границей находится в итальянской провинции Калабрия, где города Афроико, Плати и Бовалино являются криминальными центрами, в то время как Милан остается основным бизнес-центром.

Например, наркотики поступают из турецких портов в албанские, а оттуда перебрасываются в косовские села, где их складывают и упаковывают для дальнейшей транспортировки в Европу и США. Сама же Европа охвачена

подпольной сетью албанских контрабандистов-дистрибьюторов и дилеров наркотиков.

Данные осведомленных источников говорят, что «в любую минуту албанский наркокартель располагает как минимум пятью тоннами героина»⁸. Большинство албанских бандитов – это молодые люди в возрасте от 20 до 30 лет. Вожаки, как правило, постарше и выбиваются в лидеры после нескольких лет рядовой бандитской деятельности.

Албанская мафия все активнее продвигается в Европу и Америку, вытесняя местные криминальные структуры. Согласно прогнозам Интерпола, уже через несколько лет стремительно набирающие силу албанские ОПГ смогут всерьез конкурировать с другими этническими мафиозными кланами, что неизбежно приведет к борьбе за передел сфер влияния в международном криминальном бизнесе¹⁸.

Наркотрафик – причина возникновения и основа существования «государства-бандита»

Одна из важнейших причин создания «Республики Косово» – включенность этой территории в мировую систему наркоторговли. Необходимо отметить, что не с 2008 г. – момента провозглашения «независимости», а сразу после устранения в КиМ власти Сербии (1999 г.), этот край превратился в настоящий рай для наркоперевозчиков и иных мафиозных структур.

По данным Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, «ежемесячно через руки албанских наркодилеров проходит от четырех до шести тонн героина, произведенного из афганского сырья, а годовой доход пре-

ступных группировок от торговли смертельным зельем составляет два млрд долл.

Согласно данным ООН, лишь в Европу, которая является одним из главных потребителей афганских опиатов, поставляется около 150 т героина ежегодно, из них 35–40 т предназначены для России.

Албанская мафия контролирует в этом потоке 75% поставок героина в Западную Европу и около 50% поставок в США»¹⁹.

Среди албанских организованных преступных групп, контролирующих наркотрафик, самым мощным считается героиновый наркокартель Камилла. Он входит в пятерку крупнейших сообществ такого рода в мире и име-

ет более 500 млн евро годового дохода (очевидно, что эта цифра занижена).

За поставки героина в Европу отвечают около 30 албанских наркокланов, каждый из которых контролирует свой участок наркотрафика¹⁹.

В рамках «балканского маршрута» действуют, в зависимости от времени года пять основных каналов доставки наркотиков.

1. *Албанский* – идет через Албанию, Македонию, Косово и Метохию, Центральную Боснию и далее в Европу. Название этого канала транспортировки связано с тем, что он проходит преимущественно по территориям компактного проживания албанцев.

2. *Зеленый («Зетра»)* – начинается в Турции, проходит через населенную мусульманами Южную Болгарию, захватывает Македонию, использует как перевалочную базу Прешево в Южной Сербии и заканчивается в Боснии. Направление «Зетры» (Турция – Босния), будучи одним из главных направлений криминального транзита, исторически является также магистральным путем проникновения ислама в Европу.

3. Маршрут «Д», или путь через Дубровник, – проходит через пограничный переход «Дебели Брег».

4. Маршрут «Р», или путь через Риеку, – используется только при наличии надежных логистических центров в Хорватии и для прямых поставок наркотиков и оружия. Надо сказать, что албанские каналы криминальных связей, проходящие через Хорватию, а также Словению, существуют уже несколько десятилетий²⁰.

5. *Северный маршрут* – обеспечивает поставку наркотиков с террито-

рии Балкан через Чехию в Скандинавские страны²¹.

Проблема раскрытия каналов транспортировки осложняется как высокими покровителями этого бизнеса, так и широтой земляческих, коммерческих, родственных связей, спланивающих албанскую диаспору в Европе и США. Наркотранзитная природа РК объясняется тем, что наркотрафик «является неотъемлемой и очень важной частью мировой банковской и финансовой систем, поскольку обеспечивает экономику ликвидными наличными деньгами, необходимыми для совершения огромных ежемесячных выплат по производным ценным бумагам и вливаниям в инвестиционные «мыльные пузыри»²².

Если в 2000 г. ежегодная сумма прибыли от наркоторговли оценивалась приблизительно в 420 млрд евро²³, то «в 2009 г. она составляла около 600 млрд долларов, или 7,6%, от мировой торговли. Кроме того, по данным ООН и МВФ, каждый год легализуется до 1,5 трлн долларов, полученных от торговли наркотиками, что соответствует 5% стоимости мирового валового продукта и, в сущности, является свидетельством того, что в рамках теневой экономики сформировалась еще одна самостоятельная область, которую называют экономикой наркоторговли: сегодня 70% денег, находящихся в руках криминальных группировок, получены именно от наркобизнеса. Операции с наркотиками приносят от 300 до 2000% прибыли, что делает их привлекательными как для транснациональных преступных организаций, так местных групп преступников»²⁴.

Торговля наркотиками в мировом масштабе невозможна без поддержки банков, спецслужб, разведывательных структур как государственных, так и частных крупных корпораций. Фактически наркоторговля –

это самое крупное предприятие в мире, которым управляют самые влиятельные особы – члены королевских семей, олигархи и чиновники²⁵. Что же касается связи албанской мафии и наркоторговли, то об этом писали начиная с 1994 г. все серьезные европейские и американские издания. В официальных докладах, которые зачитывались на слушаниях в сенате США, озвучивались тезисы, свидетельствующие о прямой связи, существовавшей «между торговлей оружием и продажей наркотиков для албанских сил, выступающих против сербов в Косово»²⁶. Причем подчеркивалось, что именно торговля наркотиками являлась «ключевым фактором, который позволил Освободительной армии Косова выступить инициатором конфликта»²⁶.

Обращать особое внимание на наркокриминальную природу РК заставляет активное расширение криминального албанского присутствия на Юге Сербии, в Македонии, Черногории, Греции.

Так, село Велики Трновац (Сербия, община Буяновац, на границе с Косово, население – около 10 тыс. чел., исключительно албанцы) считается главным дистрибьютором наркотиков на Балканах.

Как отмечает А. Филимонова, «отсюда рукой подать до границ с Болгарией, Албанией и Македонией, это место – настоящий «перекресток наркомагистралей». Через Велики Трновац идет героиновый поток из Афганистана, Пакистана, Ирана и Турции. Здесь находятся склады и идет упаковка «товара».

По некоторым оценкам, ежегодный оборот наркотических веществ, проходящих через Трновац, составляет около 50–60 т героина. Через Албанию и Черногорию «товар» поступает в Италию, частично оседает в Сербии и далее идет в другие западноевропейские страны»²⁷.

Недаром в региональной прессе Велики Трновац называют «героиновыми воротами Запада».

В наркотрафик вовлечено практически все албанское население юга Сербии – около 6 тыс. чел. Интерпол отмечает, что там постоянно готово к продаже, по меньшей мере 3 т героина.

Итальянский центр по борьбе с мафией указывал, что 70% наркотиков, предназначенных для западноевропейского рынка, идет через Прешево и Великий Трновац, а весь процесс контрабанды контролируют семейные кланы Османи, Халифи и Буньяку²⁸.

Как видим, наркокриминальная природа «государства-бандита» проявляется в расширении своего влияния, в поглощении все новых зон.

В свою очередь, существование транзитных «бандитских» государственных образований определено исключительной ролью наркоторговли в мировой политике. Наркотрафики «государства-бандиты», расположенные на его пути, позволяют решить определенным структурам сразу несколько задач.

Во-первых, дестабилизировать страны и даже целые регионы – «Золотой треугольник» (Бирма (Мьянма), Лаос, Таиланд), «Золотой полумесяц» (Афганистан, Иран, Пакистан), Балканы (Албания, Болгария, Македония, Сербия).

Во-вторых, контролировать политическую верхушку включенных в наркобизнес стран.

В-третьих, легко управлять населением, сажая его на иглу.

В-четвертых, оправдывать свое военное и политическое присутствие борьбой с наркотрафиком и терроризмом как его следствием (самый яркий пример – Афганистан).

Наконец, не самое последнее, – хорошо на этом зарабатывать. Так что не должно быть никаких иллюзий отно-

сительно причины создания на Балкана «государства-бандита» и его вписанности в мировую политику.

Неутешительные выводы

«Бандитская» государственность подобно вирусу расширяет ареал своего распространения. Можно даже утверждать, что подавляющее большинство стран мира «эпохи глобализации» поражены им в той или иной степени. Но есть действительно хрестоматийные примеры – Афганистан, Ирак, Косово, Ливия.

Возникновение криминального государственного образования на территории КиМ стало возможно лишь в результате интернационализации косовского конфликта и прямой интервенции сил НАТО против Союзной Республики Югославия. Операция «Союзническая сила» не только на десятилетия вперед определила архаизацию подвергнутых бомбардировкам территорий, но изменила политическую карту региона, заложив основу формирования «государства-бандита»: лидерами новообразования стали полевые командиры ОАК, бандиты и наркоторговцы.

Важно знать, что «Независимое Косово» – это не только прекрасная транзитная база для криминальных потоков, наркотрафика, это не просто зона тренировочных баз террористов, но структура, построенная на унижении и эксплуатации местного населения, на превращении его в «человеческий материал» для бандитских кланов, а значит, на лишении его какого-либо достойного будущего.

Примечания

- ¹ Schatzberg M.G. The Dialectics of Oppression in Zaire. Bloomington, Indianapolis: Indiana Univ. Press, 1988.
- ² Цит. по: Фурсов А.И. Диалектика угнетения в Заире // Однако. 2012. № 6. С. 32.
- ³ Цит. по: Милошевич Б. Преступный бастион // URL: <http://vpk-news.ru/articles/624>
- ⁴ URL: http://en.wikipedia.org/wiki/Albanian_diaspora
- ⁵ Kosovan diaspora // URL: http://en.wikipedia.org/wiki/Kosovan_diaspora
- ⁶ Пономарева Е.Г. Зачем Вашингтону Косово? // Красная звезда. 2009. 8 октября.
- ⁷ Фатић А. Регионалне кризе и развој организованог криминала: случај Космета // Косово и Метохија: аргументи за останак у Србији. Београд: Геополитика, 2006. С. 291, 296.
- ⁸ Албанские мафиозные кланы // URL: <http://mafiaclans.ru/topic507.html>
- ⁹ Искендеров П.А. История Косово: правда и вымысел // URL: http://www.perspectivy.info/osobaya_tema/kosovo/istorija_kosovo_pravda_i_vymysel_2008-02-19.htm
- ¹⁰ Брусиловский Н. Великая Вандалия как будущее Южной Европы // URL: <http://www.apn.ru/publications/article18877.htm>
- ¹¹ Гуськова Е.Ю. Албанизация международного права // URL: <http://www.trend.az/regions/world/ocountries/1148976.html>
- ¹² Искендеров П.А. Косово и ислам // URL: <http://analyticsmz.ru/?p=195>
- ¹³ Бела књига: албански тероризам и организовани криминал на Косову и Метохији // URL: <http://www.scribd.com/doc/63883383/Vlada-Srbije-Bela-knjiga-o-albanskom-terorizmu-2003-opsti-deo>

- ¹⁴ Чугунов К.В. Албанские «игры» без границ // URL: <http://www.rg.ru/bussines/econom/372.shtm>
- ¹⁵ Филлимонова А. Албанский наркотерроризм: «колумбийский синдром» на Балканах и далее везде // URL: <http://www.fondsk.ru>; <http://www.srpska.ru/article.php?nid=11346>
- ¹⁶ Албанцы посадят Европу на иглу // URL: <http://fond-gbn.ru/node/97>
- ¹⁷ Всеобъемлющее предложение об урегулировании статуса Косова. Приложения: VI, IX, X. Документ S/2007/168/Add // URL: <http://www.un.org>
- ¹⁸ Жарких С. Восхождение албанской мафии // РГ. 2008. 2 февраля.
- ¹⁹ Дайджест ФСКН РФ от 26 августа 2011 // URL: <http://www.fskn.gov.ru/includes/periodics/review/2011/0826/060014270/detail.shtml>
- ²⁰ Овчинский В.С. «Независимость» Косово в зеркале теневой политики. Аналитический доклад. М.: ИНФРА-М, 2008. С. 14–15.
- ²¹ Владимиров И. Албанская мафия угрожает Европе // URL: <http://vpk-news.ru/articles/1343>
- ²² Ruppert M.C. Crossing the Rubicon. Decline of the American Empire at the End of the Age of Oil. New Soc. Publishers, 2004. P. 72.
- ²³ Maillard de J. The Dark Side of Globalization // URL: <http://mondediplo.com/2000/04/06maillard>
- ²⁴ Хатаев А.Ц. Мировой наркобизнес // Международная жизнь. 2009. № 1 // URL: <http://narkoport.ru/2010/06/23/ezhegodnaya-summa-pribyli-ot-nezakonnogo-oborota-narkotikov-v-mire-sostavlyayet-okolo-600-mlrd-dollarov>
- ²⁵ Володин А. Наркоходы спасают Запад от кризиса? // URL: <http://topwar.ru/news/geopolitics/>; Ламцов М. Наркомафия наносит удар по мировой экономике // URL: <http://vpk-news.ru>; UK queen accused of drug trafficking // URL: <http://www.presstv.ir/detail/233402.html>
- ²⁶ The KLA: Does Clinton Policy Support Group with Terror, Drug Ties? From «Terrorists» to «Partners». U.S. Senate Republican Committee // URL: <http://www.fas.org/irp/world/para/docs/fr033199.htm>
- ²⁷ Филлимонова А. Запад отнимает у Сербии территории и ресурсы // URL: <http://www.fondsk.ru/news/2011/06/28/zapad-otnimaet-u-serbii-territorii-i-resursy-ii-3789.html>
- ²⁸ Царство героина у Великом Трновцу // URL: <http://www.politika.rs/rubrike/Hronika/Carstvo-heroina-u-Velikom-Trnovcu.sr.html>